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наук. співроб., На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

ПЕ Р С ПЕК ТИВ НІ НАПРЯ МИ БІБ ЛІ О ТЕЧ НО ГО СЕР ВІ СУ 
В СОЦІ О ЛО ГІЧ НИХ ДОС ЛІ ДЖЕН НЯХ

Стаття при свя чена висвіт ленню тео ре тико-прик лад них дос лі джень транс фор-
ма цій них про це сів у інфор ма ційно-біб лі о теч ній сфері, роз витку інфор ма ційно-
біб лі о теч них сус піль них запи тів і поліп шенню ефек тив ності їх задо во лення завдяки 
актив ному впро ва дженню новіт ніх інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій.
Клю чові слова: транс фор ма ція біб лі о теч ної сфери, інфор ма ційно-ко му ні ка-

ційні тех но ло гії, ста тис тичні показ ники, елект ронні ресурси біб лі о тек, вір ту альні 
виставки, онлайн-сер віс, інтер нет-пос луги.

Ак ту аль ність теми зумов лена необ хід ністю вивчення нових діє вих 
стра те гій інфор ма ційно-біб лі о теч ної діяль ності, осмис лення та утве р-
дження перс пек тив них форм біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання 
корис ту ва чів біб лі о теч них установ.

На у ковці у своїх пра цях висвіт лю вали різні аспекти роз витку біб лі о теки 
як соці аль ного інсти туту. Так, про блеми біб лі о те коз навства дос лі джу вали 
В. Іль га на єва, Л. Філі пова, Я. Шрай берг, Ю. Гри ха нов, В. Горо вий, 
М. Сло бо дя ник; зміни в інфор ма цій них запи тах корис ту ва чів – П. Куліш, 
Т. Новальська, Т. Коваль, О. Мас ті пан, О. Лопата; впро ва дження новіт ніх 
тех но ло гій у біб лі о течну прак тику – Д. Соло вя ненко, Л. Кос тенко, Аль 
Тавал бех Сер хан Ахмед, О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва, Л. Коно ну ченко та ін.

Важ ли вою тен ден цією функ ці о ну вання сучас ної біб лі о теч ної сис теми 
є активне вико рис тання елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій. Цьому 
сприяє і до цього спо ну кає поси лення гло ба лі за цій них впли вів у всіх 
сфе рах людсь кої жит тє ді яль ності (тех ніко-тех но ло гічна, полі тична, еко но-
мічна тощо) та під ви щення соці аль ної затре бу ва ності інфор ма цій ного 
забез пе чен ня на шляху роз витку інфор ма цій ного сус піль ства.

Дос лід ники значну увагу при ді ля ють темі транс фор ма ції біб лі о-
теч ної сфери в умо вах циф ро вого середо вища. У про фе сій ній літе ра турі, 
на віт чиз ня них і між на род них кон фе рен ціях роз гля да ються різні аспекти 
модер ні за ції біб лі о теч ної сис теми. Як наго ло шує у своїй дисер та цій ній 
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праці Л. Філі пова [21], необ хідно пильно дос лі джу вати про блеми, 
що об’єк тивно вини ка ють в умо вах інфор ма ти за ції сус піль ства: тео ре-
тичні, орга ні за ційні, тех но ло гічні. При чому на рівні тре тьої групи 
питання при клад ного харак теру слід вирі шу вати, умовно поді ливши їх на 
«ком п’ю терно-тех но ло гіч ні», що від обра жа ють особ ли вості орга ні за ції 
впро ва дження ком п’ю тер них тех но ло гій у біб лі ог ра фічну діяль ність, 
і «кому ні ка ційно-тех но ло гіч ні», що від обра жа ють особ ли вості орга ні за ції 
вико рис тання теле ко му ні ка цій них тех но ло гій Інтер нету в біб лі ог ра фіч ній 
діяль ності, особ ли вості пошуку, вико рис тання й пред став лення елект-
рон ної біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції у сві то вих інфор ма цій них ресур сах 
Інтернету.

Елект ронна біб лі о тека – це інфор ма ційна сис тема, що дає змогу над ійно 
збе рі гати й ефек тивно вико рис то ву вати різ но ма нітні колек ції елект рон них 
доку мен тів (текс то вих, обра зот вор чих, зву ко вих, відео тощо), лока лі зо-
ва них у самій сис темі, а також дос туп них через теле ко му ні ка ційні мережі 
[2].

Як слушно заува жує про фе сор В. Горо вий, пере хід біб лі о тек до нових 
тех но ло гій, орга ні за цій них рішень, зумов ле них зрос та ю чими сус піль ними 
запи тами, харак те ри зу ється змі ша ною сис те мою під хо дів, тра ди цій них 
і нових, до обслу го ву вання корис ту ва чів, і це дає під стави нази вати 
ці заклади гіб рид ними [8, с. 158].

Нові вір ту ально-циф рові форми збе ре ження, пред став лення та отри-
 мання інфор ма ції в біб лі о теч них установах пев ною мірою стали від обра-
жен ням закону мета мор фізму біб лі о теки, обґрун то ва ного Ю. Гри ха но вим 
[9]. Суть закону в тому, що біб лі о тека транс фор мує (видо змі нює) форми 
ком плек ту вання, збе рі гання й над ання доку мент ної інфор ма ції пара лельно 
з роз вит ком спо со бів її запису й пере дачі, а також засо бів кому ні ка ції. 
Мета мор фізм біб лі о теки в елект ронну епоху – визна чаль ний фак тор для 
її струк тур ної реор га ні за ції, у першу чергу для пере бу дови сис теми біб лі о-
 теч них фон дів. Як зазна чає О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва, біб лі о течна транс-
фор ма ція, або так звана гіб ри ди за ція – це при родна реак ція соці аль ної 
сис теми на вплив зов ні ш нього середо вища. Як резуль тат – поява нового 
типу біб лі о теки, де елект ронні й тра ди ційні дру ко вані дже рела інфор ма ції 
пред став лені ком плексно й інтег ро ва ним спо со бом над аються як без по се-
ред нім, так і від да ле ним корис ту ва чам [7, с. 158].

У біб лі о те коз нав чій тео рії вже зафік со ва ний той факт, що гло бальна 
інфор ма ти за ція вису нула біб лі о теки в ряд най важ ли ві ших, з пог ляду 
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задо во лення соці аль них пот реб сус піль ства, інсти ту тів фор му вання 
та поши рення інфор ма цій них ресур сів; у май бу т ньому біб лі о теки мають 
акти ві зу вати роз ви ток інфор ма цій них функ цій, стати уні вер саль ними 
інфор ма цій ними центрами, забез пе чу вати віль ний і необ ме же ний дос туп 
до інфор ма ції всім чле нам сус піль ства; роль біб лі о тек у вироб ни чій, 
нау ко вій, освіт ній ділян ках, у роз витку демок ра тії та рин ко вих від но син 
поси лю ється [1, с. 187; 2, с. 7].

До сяг нення у сфері мік ро е лект ро ніки, вдос ко на лення обчис лю валь ної 
тех ніки й засо бів про грам ного забез пе чення дали змогу в істо рично 
корот кий тер мін перейти від обробки текс то вих мате рі а лів до впро ва-
дження муль ти ме дій ної, гіпер ме дій ної та від ео тех но ло гій. На початку 
ХХІ ст. майже всі віт чиз няні біб лі о теки мали справи з ресур сами на різ но-
ма ніт них носіях інфор ма ції – папері, циф ро вих (елект рон них) та оптич них 
дис ках, відео- та ауді о ка се тах, маг ніт них стріч ках тощо.

Сер віси й тех но ло гії Інтер нету істотно роз ши рю ють тра ди ційні форми 
біб лі о теч ного обслу го ву вання. Вини ка ють і роз ви ва ються нові форми 
та напрями, обу мов лені сучас ною тех но ло гіч ною базою засо бів зв’язку – 
теле ко му ні ка цій них і інтер нет-за со бів. Цій про бле ма тиці, що пос тає 
в про цесі гло баль ної інфор ма ти за ції сус піль ства, при свя чена дисер-
та ція Аль Тавал бех Сер хан Ахмеда [1, с. 67–70]. Дос лід ник наго ло шує 
на спе ци фіч них особ ли вос тях вико рис тання ком п’ю тер них і теле ко му ні-
ка цій них тех но ло гій та необ хід ності їх засто су вання в роботі біб лі о теч них 
установ. Зок рема, він зазна чає, що кому ні ка ційне середо вищ мережі 
Інтер нет міс тить най більш по пулярні й перс пек тивні для біб лі о теч ної 
сфери сервіси:

– WWW (World Wide Web), на основі якого мож ливе вико рис тання 
новіт ніх аудіо-, відео- і муль ти ме ді а тех но ло гій (засо бів) для орга ні за ції 
теле- і від ео кон фе рен цій тощо;

– e–mail (елект ронна пошта), що стає важ ли вим кому ні ка цій ним 
кана лом дис тан цій ного обслу го ву вання від да ле них або нен тів; для біб лі о -
теч ного доку мен то об міну в рам ках таких нових пос луг, як елект ронна 
дос тавка та авто ма ти зо ва ний МБА.

Особ ли вістю початку ХХІ ст. є активне вклю чення віт чиз ня них біб лі о -
тек у про цес ство рення локаль них і регі о наль них ком п’ю тер них мереж, 
впро ва дження сучас них інфор ма цій них тех но ло гій і ство рення влас них 
елект рон них інфор ма цій них ресур сів, зазна чає Л. Коно ну ченко [11] 
у сво єму дисер та цій ному дос лі дженні. Вона під крес лює важ ли вість 
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засто су вання нових тех ніко-тех но ло гіч них форм у біб лі о теч ній діяль-
ності, оскільки дос лі дження свід чать про їхній вплив на рівень задо во-
лення інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів біб лі о тек: у 90-х роках ХХ ст. 
рівень задо во ле них обслу го ву ван ням в облас них уні вер саль них нау ко вих 
біб лі о те ках (ОУНБ) ста но вив 59 %, а на початку ХХІ ст. – 92 %. Запро-
ва дження в біб лі о те ках нових пос луг на основі інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій них тех но ло гій акти ві зу вало вивчення впливу модер ні за цій них 
про це сів на якість інфор ма ційно-біб лі о теч ного обслу го ву вання. Це, 
зок рема, екс прес-дос лі дження Мико ла ївсь кої ОУНБ «Вивчення думки 
корис ту ва чів Інтер нет-цент ру», «Пор т рет корис ту вача Інтер нет-центру 
ХДНБ ім. В. Г. Коро лен ка» (2005), дос лі дження Чер кась кої (2003–2004) 
та Мико ла ївсь кої (2006) ОУНБ «Інтер нет очима чита чів» та ін.

Со ці о ло гічне дос лі дження серед корис ту ва чів «Інтер нет-центру ОУНБ 
ім. Т. Шев чен ка», про ве дене про тя гом 2002–2003 рр. Чер кась кою ОУНБ, 
засвід чило зрос та юче праг нення вико рис то ву вати ком п’ю терні тех но-
ло гії: від зна чена під ви щена увага до колек цій рефе ра тів, елект рон них 
біб лі о тек, елект рон них вер сій пері о дич них видань. Також від зна чено, 
що корис ту вачі облас ної біб лі о теки від во дять інтер нет-ре сур сам важ ливу 
роль у задо во ленні нау ко вих, освіт ніх, про фе сій них та пізна валь них 
інфор ма цій них пот реб. Про по зи ції корис ту ва чів щодо пок ра щення обслу-
го ву вання, роз ши рення ком п’ю тер них пос луг допо могли кори гу вати 
діяль ність і напрями роботи інтер нет-центру, роз ши рити спектр інфор ма-
цій них послуг.

По дальші соці о ло гічні дос лі дження, здійс нені про тя гом 2003–2004 рр., 
засвід чили зрос тання кіль кості корис ту ва чів елект рон них інфор ма цій них 
ресур сів серед нау ков ців, пра ців ни ків адмі ніст ра тив ного та управ-
лінсь кого апа рату, робіт ни чої кате го рії, фахів ців про мис ло вого сек тору 
та неви роб ни чої сфери.

У 2008 р. зафік со вано змен шення від ві ду вань Чер кась кої ОУНБ, зок рема 
сту ден тами, через зрос тання рівня інфор ма цій ного потен ці алу біб лі о теки 
ВНЗ, мож ли вість забез пе чити пот реби в інфор ма ції через мережу Інтер нет 
поза межами біб лі о теки (на робо чому місці, вдо ма). Ці тен ден ції, зазна чає 
Л. Коно ну ченко, харак терні й для інших облас них нау ко вих біб лі о тек.

У 2011 р. Чер ні вецька ОУНБ ім. М. Іва сюка про вела обласне соці о ло-
гічне дос лі дження «Біб лі о тека очима корис ту ва ча», у якому брали участь 
ЧОУНБ ім. М. Іва сюка, 12 центра лі зо ва них біб лі о теч них сис тем області, 
Новод ніст ровська міська біб лі о те ка [3]. Дос лі дження пока зало, що фонди 
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біб лі о тек області на 58 % задо воль ня ють пот реби корис ту ва чів, проте 36 % 
поки да ють біб лі о теку неза до во ле ними. З’я су ва лося також, що 25 % корис-
ту ва чів над али б пере вагу Інтер нету як дже релу інфор ма ції, проте дається 
взнаки недо статня забез пе че ність кни гоз бі рень інфор ма цій ними тех но ло-
гі ями. Крім того, дос лі дження виявило недо статню обіз на ність корис ту-
ва чів з ДБА, елект рон ними ката ло гами про від них біб лі о тек України.

Значно краще корис ту вачі обіз нані з пос лу гами соці аль них мереж, 
активно корис ту ються ними 40 % рес пон ден тів. У цілому робота біб лі-
о тек оці нена як «доб ра» (50 %). Сорок відсотків учас ни ків анке ту-
вання хотіли би бачити біб лі о теку май бу т нього як ком плекс ний біб лі о-
течно-ін фор ма цій ний центр, а не просто тра ди цій ний центр збе рі гання 
доку мен тів. Тому серед пріо ри тет них завдань і пла нів було визна чено: 
у про цесі попов нення біб лі о теч них фон дів здійс ню вати регу ляр ний 
конт роль за кіль кіс ним і якіс ним ком плек ту ван ням кни гоз бі рень, у тому 
числі доку мен тами на нетра ди цій них носіях інфор ма ції, елект рон ними 
видан нями; роз ро бити заходи щодо сис те ма тич ного рек ла му вання пос луг 
ДБА біб лі о тек, озна йом лення з корис ту ван ням елект рон ними ката ло гами 
як облас них, так і про від них біб лі о тек Укра їни; біб лі о те кам області 
впро ва джу вати в роботу сучасні ком п’ю терні тех но ло гії, активно вико рис-
то ву вати їх для обслу го ву вання корис ту ва чів, роз ши ряти репер туар інфор-
ма ційно-ко м п’ю тер них пос луг; поси лити рек ламу сай тів та регу лярно 
попов ню вати веб-ре сурси кни гоз бі рень.

Про тя гом 2008–2011 рр. Укра ї нсь кою біб лі о теч ною асо ці а цією вивча-
лися мож ли вості віт чиз ня них пуб ліч них біб лі о тек щодо над ання корис-
ту ва чам ком п’ю тер них пос луг, дос тупу до Інтер нету; про во ди лися 
дос лі дження інфор ма цій них пот реб та рівня їх задо во лення серед корис ту-
ваць кої ауди то рії Тер но пільсь кої, Чер кась кої, Рів ненсь кої, Хмель ниць кої 
та інших облас них уні вер саль них нау ко вих біб лі о тек.

Зок рема, варто від зна чити орга ні за ційно-ме то дичну роботу соц дос лі-
джень Хмель ниць кої ОУНБ ім. М. Ост ровсь кого, що допо ма гає біб лі о-
 те кам Хмель нич чини вивчати ефек тив ність нових форм інфор ма ційно-
ко му ні ка цій ного сер вісу. Так, Ярмо ли нецька ЦБС про вела районні соці о-
ло гічні дос лі дження «Роль Інтер нету у самос тій ному пошуку робо ти» 
та «Інтер нет у тво єму жит ті».

Хмель ницька ОУНБ орга ні зо вує дос лі дження біб лі о тек області, 
забез пе чує збір даних після їх про ве дення, здійс нює пер винну обробку 
й уза галь нення отри ма ної інфор ма ції, після чого уза галь нені мате рі али 
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та висновки пода ються дирек ції ОУНБ ім. М. Ост ровсь кого для при йн яття 
управ лінсь ких рішень роз роблення перс пек тив них напря мів біб лі о теч ної 
полі тики. Соці о ло гічна служба області бере участь у рес пуб лі кансь ких 
дос лі джен нях, роз роб ляє типові мето дики і про грами про ве дення соці о-
ло гіч них дос лі джень з акту аль них для області питань [17].

Отже, можна стве р джу вати, що:
– у віт чиз ня ній біб лі о теч ній сис темі при ді ля ється велика увага про гно-

зу ванню подаль ших змін в інфор ма цій них біб лі о теч них послугах;
– про во диться масш табна сер йозна біб лі о те коз навча дос лід на робота 

щодо кори гу вання стра те гії ефек тив ного задо во лення корис ту ваць кого 
попиту.

Під сумки про ве де них у пер шому деся ти літті ХХІ ст. дос лі джень інфор-
ма ційно-біб лі о теч них пос луг засвід чили значну пот ребу корис ту ва чів 
у нетра ди цій них носіях інфор ма ції – збіль шу ється кіль кість звер нень 
до фон дів колек цій на елект рон них носіях, відео чи мережі Інтер нет; 
зрос тання пот реби в корис ту ванні елект рон ним ката ло гом, елект рон ними 
мож ли вос тями довід ко вих служб, пос лу гами елект рон них біб лі о тек; 
під ви щення попиту на вір ту альні тема тичні виставки, зрос тання чисель-
ності дис тант них корис ту ва чів біб лі о теч ного сер вісу завдяки біб лі о теч ним 
веб-сай там, елект рон ній пошті.

На початку 2013 р. у пуб ліч них біб лі о те ках Кіро во градсь кої області 
діяли 54 інтер нет-центри. Ста тис тичні дані засвід чили їхню діє вість: 
у ЦРБ показ ники від ві ду вання порів няно з попе ред нім роком зросли 
на 4300 корис ту ва чів; за І кв. 2013 р. зросло від ві ду вання в Гай во-
ронсь кому (+4270), Голо ва нівсь кому (+2913), Олек санд рівсь кому (+807), 
Боб ри нець кому (+785) райо нах, м. Світ ло водськ (+318).

Вір ту а лі за ція кому ні ка цій них від но син у сус піль стві спи ра ється 
на зрос тання вироб ництва й вико рис тання муль ти ме діа (multimedia – 
дос лів ний перек лад «багато засо бів») – нових інфор ма цій них тех но-
ло гій, що засто со ву ють дина мічні (рухо мі) зобра ження і зву кові ефекти. 
Поєд нання інфор ма ції різ ної при роди в муль ти ме дій ному елект рон ному 
виданні є голов ною його особ ли вістю. Це поєд нання забез пе чу ється 
від по від ними про грам ними засо бами, що сприяє під ви щенню рівня 
сприй няття інфор ма ції. Таким чином, елект ронні видання можуть 
аку му лю вати текс тову, аудіо-, відео-, гра фічну та ані ма ційну інфор-
ма цію, що забез пе чує най ефек тив ніше засво єння її корис ту ва чем. Тому 
муль ти ме дійне видання має значно більше пере ваг перед тра ди цій ною 
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кни гою. Зву ко вий супро від є невід’єм ною час ти ною бага тьох видань. 
Зву кова інфор ма ція сприй ма ється люди ною значно швидше, ніж текс това. 
Одно часна ж робота з текс то вою та зву ко вою інфор ма цією не тільки 
збіль шує загальну швид кість засво єння, а й сприяє три ва лі шому утри му-
ванню її в пам’яті, імо вірно, у резуль таті утво рення пев них асо ці а-
 тив них зв’яз ків.

В елект рон ній книзі оциф ро ва ний кадр можна змі ню вати в про цесі 
інте рак тив ного екран ного опра цю вання, зок рема реда гу вати гра фіч ним 
редак то ром. Опра цьо вані кадри можна запи сати у гра фіч ному фор маті, 
а потім вико рис то ву вати як реа ліс тич ний неру хо мий фон для ком п’ю-
тер ної ані ма ції [13].

Про су вання книги та вико рис тання біб лі о теч ного сер вісу за допо мо гою 
муль ти ме дій них тех но ло гій (ММТ), над ання дос тупу до муль ти ме дій них 
ресур сів широко засто со ву ються у прак тиці роботи біб лі о тек, оскільки 
вико рис тання медіа-ресур сів під ви щує опе ра тив ність і якість над ання 
корис ту ва чам необ хід ної інфор ма ції. Муль ти ме дійні тех но ло гічні знання 
та навички уве дені до стан дар тів про фе сій ної біб лі о теч ної прак тики 
й освіти.

Тен ден цією циф ро вої ери є уріз но ма ніт нення про грам ного забез пе-
чення, що засто со ву ється в перег ляді та ство ренні елект рон них книг. 
Їхні роз міри та зруч ність у корис ту ванні над ають знач ної пере ваги 
у сво єму класі ство рення елект рон них книг різ но ма ніт ної кон фі гу ра ції 
та з най зруч ні шим спо со бом їх подаль шого вико рис тання.

У 2013 р. було про ве дено дос лі дження біб лі о теч ного сер вісу, зок рема 
по пуляр ності видачі е-книг додому аме ри кансь кими біб лі о те ками [12]. 
Учас ники інтер нет-опи ту вання від зна чили важ ли вість отри мання на свій 
е-mail пові дом лень про інтер нет-пос луги різ но ма нітні новов ве дення, нові 
над хо дження, у тому числі е-книги. Тридцять два відсотки рес пон ден тів 
оці нили сер віс «е-книги – додо му» як «доб рий»; 18 % – як «дуже доб рий»; 
16 % – як «від мін ний». Зага лом дос лі дження ста вить наго лос на зрос танні 
попиту на е-книги.

Віт чиз няні біб лі о теки теж роз ви ва ють пос луги забез пе чення корис ту-
ва чів е-кни гами, рідерами.

У квітні 2013 р. у рам ках Днів Аме рики в Донецьку було про ве дено 
пре зен та цію «Елект ронні книги та елект ронні читанки в біб лі о те ках: 
дос від США» з метою спри яння реа лі за ції нової для біб лі о тек пос луги – 
видачі на або не мент елект рон них книжок.
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З 2013 р. така інно ва ція вті лена в обслу го ву вання в Кіро во градсь кій 
район ній біб лі о теці: до пос луг чита чів дві елект ронні книги для перег ляду 
або читання неве лич ких творів.

На разі в Мико ла ївсь кій ОУНБ ім. О. Гми рьова забез пе чено без кош-
тов ний дос туп корис ту ва чів до мережі Інтер нет, чотири точки дос тупу 
до Інтер нету за тех но ло гією Wi-Fi дають змогу корис ту ва тися пор та-
тив ними ком п’ю те рами та мобіль ними засо бами зв’язку (ноут буки, 
нет буки, план шетні ком п’ю тери Apple iPad та елект ронні рідери Amazon 
Kindle, мобільні теле фо ни).

У Тер но пільсь кій облас ній уні вер саль ній нау ко вій біб лі о теці, попри 
вели чезну кіль кість тра ди цій них кни жок, до пос луг чита чів і елект-
ронні рідери. У центрі «Вікно в Аме ри ку», що діє при від ділі літе ра тури 
іно зем ними мовами, п’ять елект рон них «чита нок» Kindle і чотири 
план шети iPad з різ но ма ніт ним анг ло мов ним кон тен том (белет рис тика, 
літе ра тура про США, навчальні та довід кові видан ня). Корис ту вачі можуть 
озна йо ми тися із заван та же ними книж ками, роз іб ра тися, як пра цю вати 
з цими елект рон ними при стро ями [16].

На початку 2015 р. Івано-Фран ківська ОДА пере дала ОУНБ 28 сучас них 
ріде рів PocketBook, на кож ному з яких в елект рон ному вигляді міс титься 
бли зько 200 видань укра ї нсь ких та зару біж них авто рів, а також 
86 ауді ок ниг на дис ках із тво рами сучас них укра ї нсь ких письмен ни ків 
і тво рами кла си ків зару біж ної літе ра тури, перек ла де ними укра ї нсь кою 
мовою. При мір ники елект рон них книг також від прав лені в районні 
й міські біб лі о теки області.

Ана ліз запи тів вір ту аль них довід ко вих служб пока зує зрос та ючі 
пот реби корис ту ва чів у пов них текс тах елект рон них доку мен тів, фор му-
вання колек цій яких стало одним із завдань облас них уні вер саль них 
нау ко вих біб лі о тек України.

Елект рон ний ресурс стає голов ним еле мен том інфор ма цій ного забез-
пе чення вір ту аль них біб лі о тек. Умо вою перет во рення зіб рання циф ро вих 
мате рі а лів на елект ронну біб лі о теку (ЕБ) є її спря мо ва ність на збе ре-
ження та ефек тивне вико рис тання інфор ма ції згідно з пев ними вимо гами. 
Пере д у сім це сис тем ність у ком плек ту ванні мере же вого доку мент ного 
фонду, що поля гає в наяв ності тема тич ного про філю, вза є мо по в’я за ності 
доку мен тів у колек ції, визна че ності їхніх виду(ів), від по від ності нау ко-
вому, тех ніч ному, куль тур ному й соці аль ному рівням сус піль ства; над ання 
корис ту ва чам точно від тво ре них і забез пе че них засо бами іден ти фі ка ції 
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вихід них від омос тей і засо бів наві га ції, пошуку, перег ляду й екс порту 
інфор ма ції [22, с. 34].

Біль шість нау ков ців роз гля да ють ЕБ як інфор ма ційну сис тему, озна ками 
якої є впо ряд ко ва ний фонд циф ро вих доку мен тів, єдина іде о ло гія струк-
ту ри за ції і дос тупу; ком плекс про грамно-тех но ло гіч них засо бів, що реа лі-
зу ють функ ції ство рення, вико рис тання і збе рі гання колек ції; єди ний 
інтер фейс дос тупу, забез пе че ний про грам ною під трим кою з єди ного 
пункту за допо мо гою гло баль ної інфор ма цій ної мережі [18].

Ство рення веб-пор та лів, елект рон них ката ло гів і біб лі о тек, елект-
ронні довідки, дос туп до пов но текс то вих баз даних, Інтер нету та Wi-Fi, 
дис тантне обслу го ву вання – це лише неве ли кий пере лік сер вісу сучас них 
біб лі о теч них установ, що вдос ко на лю ють свою діяль ність, аби якнай-
пов ніше роз крити свої фонди, над ати корис ту ва чеві весь мож ли вий обсяг 
інфор ма ції.

Ана ліз ста тис тич них даних [4, 5, 6] свід чить про затре бу ва ність віт чиз-
ня них біб лі о теч них елект рон них ресурсів:

– зросла кіль кість дос ту пів до елект рон них видань у пуб ліч них біб лі о-
те ках: з 0,60 млн пр. у 2010 р. до 0,79 млн пр. у 2013 р.;

– у п’ять разів зросла кіль кість звер нень на веб-сайти віт чиз ня них 
біб лі о тек у сільсь кій міс це вості: з 21 тис. у 2010 р. до 104 тис. у 2011 р.;

– у 2012 р. кіль кість звер нень на веб-сайти пуб ліч них біб лі о тек 
збіль ши лася на 2260,2 тис. од. У ліде рах Кіро во градська (1197,9 тис.), 
Донецька (898,2), Херсонська (709,8 тис.) області та м. Київ (717,0 тис.); 
у сільсь кій міс це вості зафік со вано 266,5 тис. звер нень у 2012 р. проти 
104,2 тис. у 2011 р.;

– у 2013 р. кіль кість звер нень на веб-сайти пуб ліч них біб лі о тек збіль-
ши лася на 3086,1 тис.; до пос луг біб лі о тек за допо мо гою мережі Інтер нет 
було зафік со вано 14162,0 тис. звер нень. Ліде ром за кіль кістю звер нень 
у 2013 р. була Донецька область (1344,1 тис.) і м. Київ (1080,8 тис.). 
У біб лі о те ках сільсь кої міс це вості зафік со вано 356,3 тис. звер нень проти 
266,5 тис. у 2012 р. Зок рема, зрос тання від бу лося в біб лі о те ках Він ниць кої, 
Львівсь кої, Мико ла ївсь кої, Пол та всь кої та Рів ненсь кої областей;

– у 2014 р. зафік со вано збіль шення звер нень на веб-сайти пуб ліч них біб лі о -
тек майже в усіх регі о нах. Так, до пос луг біб лі о тек за допо мо гою мережі 
Інтер нет було зафік со вано 13 323,6 тис. звер нень. Ліде рами за кіль кістю 
звер нень у 2014 р. були м. Київ (1325,8 тис.) та Херсонська область (1179,0 тис.). 
У сільсь ких біб лі о те ках теж спо сте рі га ємо заці кав ле ність корис ту ва чів: 
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445,7 тис. звер нень. Зок рема, най більше звер нень було зафік со вано в біб лі о-
те ках Вінниць кої (71,6 тис.), Херсонсь кої (43,1 тис.) та Волинсь кої (36,3 тис.) 
облас тей. Елект рон ний ката лог ведуть 412 біб лі о тек.

За гальна кіль кість звер нень на веб-сайти усіх ОУНБ 
за роками ста но вить:

 2011 р.        2012 р.             2013 р.   2014 р.
 4261,9 тис.      4275,2 тис.       4845,7 тис.     4087,7 тис. (–758,7).

Як зазна чено у Звіті про пері о дичне від сте ження резуль та тив ності 
Закону Укра їни «Про вне сення змін до Закону Укра їни “Про біб лі о теки 
і біб лі о течну спра ву»», у період з 2001 по 2014 р., незва жа ючи на неспри ят-
 ливі фінан сово-еко но мічні умови, робота з впро ва дження нових інфор ма-
цій них тех но ло гій у базо вих біб лі о те ках (ОННБ, ХДНБ та ОУНБ) від бу-
ва лася досить активно:

– під роз діли авто ма ти за ції ство рені в усіх базо вих біб лі о те ках;
– значно роз ши рився тех ніч ний парк – кіль кість ПК збіль ши лася 

в 4,5 раза, кіль кість пери фе рій них засо бів у 2–3 рази;
– усі базові біб лі о теки ство рю ють різ но ма нітні елект ронні ресурси – 

бази даних, елект ронні ката логи, елект ронні біб лі о теки тощо;
– кіль кість ПК, під клю че них до Інтер нету, збіль ши лася у 10 разів;
– роз ши рився пере лік пос луг, що над аються з вико рис тан ням нових 

інфор ма цій них тех но ло гій: дос туп до Інтер нету, Wi-Fi, до елект рон них 
ресур сів (БД, ЕК тощо); вір ту альна довідка, онлайн-кон суль ту вання, 
елект ронне інфор му вання; ска ну вання; друк; пос луги про грами Skype; 
подов ження тер міну корис ту вання доку мен тами; елект ронне замов лення; 
елект ронна дос тавка доку мен тів; запис до біб лі о теки онлайн тощо.

«На сьо годні від бу лася зміна ролі біб лі о тек у роз витку гро мади. 
Від те пер усі біб лі о теки, у тому числі й сільські, діють як інфор ма ційні 
центри», – зазна чено у Звіті [10].

Не прості виклики сучас ного життя в Укра їні, орга ні за ція роботи 
біб лі о теч них установ в умо вах про ве дення анти те ро рис тич ної опе ра ції 
є голов ним чин ни ком пев них змін у показ ни ках біб лі о теч ного обслу го-
ву вання, зафік со ва них ста тис ти кою. Так, від бу лося змен шення кіль кості 
звер нень на веб-сайти ОУНБ: 4087,7 тис. у 2014 р. проти 4845,7 тис. 
у 2013 р. (–758,7). Кіль кість звер нень на веб-сайти біб лі о тек дер жав них 
ВНЗ Укра їни (201 біб лі о те ка) в 2015 р. ста но вила 14 390 432 оди ниць 
проти 14 426 466 звер нень у 2014 р.
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Біб лі о те карі ово ло ді ва ють новими знан нями з пси хо ло гії та бла го дій-
ності, опа но ву ють над ання пос луг із соці ально-еко но міч ної адап та ції 
тощо. Лише за жов тень 2014 р. укра ї нські біб лі о теки (у тому числі 
й сільсь кі) опе ра тивно від ре а гу вали на 16 625 звер нень виму шено пере мі-
ще них осіб. Ідеться про над ання біб лі о те ками допо моги в отри манні 
доку мен тів, пере ре єст ра ції на отри мання соці аль них виплат, отри манні 
роботи, пошуку житла, над ання в корис ту вання Інтер нету, допо моги 
в пошуку інфор ма ції про вибори, вибор чий про цес і голо су вання.

У рам ках нау ково-дос лід ної роботи біб лі о теки про дов жу ють вивчати 
особ ли вості корис ту ваць кого попиту з ура ху ван ням соці ально-еко но-
міч них змін у кра їні та за кордоном.

Так, Дніп ро пет ровська ОУНБ у 2015 р. брала участь у все ук ра їнсь ких 
дос лі джен нях «Вико рис тання PR-тех но ло гій в регі о наль них біб лі о-
те ках», «Уста нови збе ре ження куль тур ної спад щини в епоху Інтер не ту»; 
локаль них дос лі джен нях «Що читає корис ту вач ДОУНБ»; про во дила 
тема тичні онлайн-опи ту вання на сво єму сайті; з’я со ву вала кіль кість біб лі о-
 тек, закри тих про тя гом 1995–2015 рр., та долю при мі щень лік ві до ва них 
біб лі о тек.

На у кова біб лі о тека Хар ківсь кого дер жав ного уні вер си тету хар чу вання 
та тор гівлі про тя гом 2014–2015 рр. про во дила локальні дос лі дження 
широ кого кола інфор ма цій них упо до бань сту де нтсь кої ауди то рії ХДУХТ. 
Серед інших було запи тання про перс пек тивні напрями роз витку біб лі-
о теки. На думку молоді, біб лі о тека уні вер си тету має функ ці о ну вати 
як елект ронно-ін фор ма цій ний центр – 49 %; ком плекс ний біб лі о течно-
ін фор ма цій ний центр – 44 %; центр дис тан цій ної дос тавки доку мен тів – 
13 %; тра ди цій ний центр збе рі гання доку мен тів – 13 %.

За га лом біль шість рес пон ден тів у май бу т ньому біб лі о теку бачить саме 
як ком плекс ний біб лі о течно-ін фор ма цій ний центр, тим самим під тве р-
джу ючи важ ли вість існу вання тра ди цій них ресур сів у поєд нанні з інно ва-
цій ними (елект рон ни ми). За резуль та тами дос лі дження були вироб лені 
перс пек тивні напрями роботи з вико рис тан ням тра ди цій них та інно ва-
цій них форм – вір ту альні виставки, букт рей лери, вір ту альні пре зен та ції 
книги тощо.

За слу го вує на увагу дос від Нау ко вої біб лі о теки Схід но ук ра їнсь кого 
наці о наль ного уні вер си тету ім. В. Даля в умо вах ева ку а ції під час воєн них 
дій на Сході Укра їни. Уні вер си тет з м. Луганськ був ева ку йо ва ний до 
м. Сєве ро до нецьк Лугансь кої області. Незва жа ючи на виму ше ний пере їзд 
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і пов’я зані з цим склад нощі, уні вер си тет про дов жує свою освітню 
й нау кову діяль ність. Навчання про во диться в очно-дис тан цій ному 
фор маті. У сучас них умо вах основ ним інфор ма цій ним про від ни ком стає 
новост во ре ний біб лі о теч ний сайт – http://librarysnu.at.ua.

Сьо годні прак тично вся робота біб лі о теки орі єн то вана на вір ту альне 
середо вище. Для зруч ності корис ту ва чів (і сту ден тів, і викла да чів) через 
сайт роз кри ва ється та по пуля ри зу ється фонд, над ається дос туп до пов но-
текс то вих інфор ма цій них ресур сів, вико ну ються біб лі ог ра фічні довідки 
за допо мо гою сер ві сів вір ту аль ної довідки та зво рот ного зв’язку.

Біб лі о тека висту пає в ролі інфор ма цій ного посе ред ника, наві га тора, 
струк ту ру ючи інтер нет-ре сурси, допо ма гає корис ту ва чеві зна хо дити 
якіс ний, реле вант ний мате ріал, здійс нює пошук, від бір та ана лі тико-
син те тичну обробку ресур сів. Інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії 
та сер віси, що впро ва джу ються в біб лі о теці, від кри ва ють нові мож ли вості 
в інфор ма цій ному забез пе ченні корис ту ва чів. Сайт біб лі о теки має попит. 
За сім міся ців його існу вання заре єст ро вано понад 18 тис. від ві ду вань.

Отже, на основі вище на ве де ного можна кон с та ту вати, що засто су вання 
в біб лі о теч них установах сучас них інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій є перс пек тив ним напря мом роз витку біб лі о теч ної справи; міс тить 
потен ціал уріз но ма ніт нення біб лі о теч ного сер вісу, вироб лення нових 
ефек тив них біб лі о течно-ін фор ма цій них про дук тів та послуг; від по ві дає 
сус піль ній затре бу ва ності, що ґрун ту ється на сис те ма тич ному ана лізі 
корис ту ваць кого попиту біб лі о теч ного сервісу; від по ві дає загаль нос ві-
то вим тен ден ціям і при кла дам функ ці о ну вання біб лі о теч них установ 
як сучас них інфор ма цій них центрів.
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The article analyses the process of transformation of libraries in the digital era. 
The importance of theoretical, organizational, technological problems, which objectively 
occur in the conditions of informatization of society and modernization of functional 
subsystems of the library is noted. Specifi c examples highlights system of theoretical 
and practical work of library professionals in the scientifi c community and production 
processes. Examples of systematic studies of a wide range of library and information 
queries and analysis of their satisfaction substantiates the prospect of the introduc-
tion of new information and communication technologies in the library fi eld, based 
on which new forms and directions of library work are proposed: a variety of electronic 
resources (databases, EK, DL, etc.), virtual help, virtual exhibitions, on-line advising, 
e-informing, e-books, remote maintenance and many others.

The attention is focused on the need for careful analysis of statistical performance 
indicators libraries, developing effective stra tegies  for the develo pm ent of info r ma t ion 
and l i brary  activities  w ith  the goal of  im p roving lib rary ser v ices  and incre as ing the q u-
al ity of prov i ding a p ublic request for i nf o r mation .

Keywor d s :  t ra nsform a tion of library sphere ,  infor m at ion and commu ni ca t ion tec-
hnology,  st atisti cal i nd i cators,  e le ct ro nic library  re so ur ces, vir tual exh ib itions ,   o nl ine 
ser vi ces, Internet serv ic e s. 

О ксана  Же лай, 
науч .  с от р. , Нац и о на л ьная библи о тека Укра ины  им ени В. И. В ер н адского
П ерспекти вные напр а вл е ния биб ли от еч н ого сервиса 
в  с оциоло ги ческих ис сл е довани ях

 В  с т атье анализиру ется проц есс тран сформации библиотечной сферы 
в условиях цифровой эпохи. Отмечается важность изучения теоретических, ор-
ганизационных, технологических проблем, которые объективно возникают 
в условиях информатизации общества и модернизации функциональных подсистем 
библиотеки. На конкретных при мерах освещается системная теоретическая 
и практическая работа специалистов библиотечной сферы в научной среде 
и производ ст вен ных про цес сах. На при ме рах сис те ма ти чес ких исс ле до ва ний 
широ кого спектра биб ли о течно-ин фор ма ци он ных запро сов и ана лиза их выпол-
не ния обос но вы ва ется перс пек тив ность внед ре ния новей ших инфор ма ци онно-
ком му ни ка ци он ных тех но ло гий в биб ли о теч ной сфере, на основе кото рых раз-
ви ва ются новые формы и направ ле ния биб ли о теч ной работы: раз но об ра з ные 
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элект рон ные ресу рсы (БД, ЭК, ЭБ и др.), вир ту аль ная справка, вир ту аль ные выс-
тавки, онлайн кон суль ти ро ва ние, элект рон ное инфор ми ро ва ние, электронные 
книги, дис тан ци он ное обслу жи ва ние и др.

Ак цен ти ро вано вни ма ние на необ хо ди мости тща тель ного ана лиза ста тис ти-
чес ких пока за те лей дея тель ности биб ли о те ч ных учреж де ний, выра ботки дейст-
вен ных стра те гий раз ви тия инфор ма ци онно-биб ли о теч ной дея тель ности с целью 
совер шенст во ва ния работы биб ли о те ч ных учреж де ний и повы ше ния уровня 
качества обес пе че ния общест вен ного запроса на инфор ма цию.
Клю че вые слова: транс фор ма ция биб ли о теч ной сферы, инфор ма ци онно-

ком му ни ка ци он ные тех но ло гии, ста тис ти чес кие пока за тели, элект рон ные ресу р-
сы биб ли о тек, вир ту аль ные выс тавки, онлайн-сер вис, интер нет-ус луги.


